

Toto ustanovení uvádí se dle nařízení pana ministra záležitostí domácích od 15. t. m., č. 730., k zachovávaní u obecnou vědomost.

C. k. m. sl. zprávce zemský: **Leopold hrabě Lažanský.**

### 23.

## Dekret c. k. gubernie zemské ode dne 29. ledna r. 1849,

k veškerým úřadům krajským, kterýmž se nařizuje zakládání komor pro mrtvol v židovských obcích na Moravě.

Nedostatek příhodných a účelu přiměřeně zřízených komor pro mrtvol, který se ve větší části obcí židovských jeví, jest nejhlavnější vadou, která ohledem na těsné příbytky israelitův, když někdo umře, zvláště následkem nemoci nakažlivé nebo hnusné, vzbuzuje veškeré podněty k vyhýbání-se stávajícím bez toho už přísným předpisům o ohledání zemřelých, i která svádí ku pokoušení-se o pochování mrtvoly před projitím času zákonného, k čemuž kromě toho i nedostatek zvláště k tomu ustanovených židovských hrobníkův čili hrobařův, zásady víry, jakož i převládající ještě předsudky a zvyky židův mnoho přispívají.

C. k. řízení zemské uznalo za potřebné k náležitému vykonávání ohlídky mrtvol obšírnou instrukci pro ohledatele zemřelých oběžným listem od 1. listopadu r. 1848, pod č. 23,702. \*), vydati i není tedy potřebno, toliko ohledem na vyznavatele víry israelské, vydávati ještě jiná obmezující nařízení, nýbrž raději má se všemožným důrazem působiti na přísné vykonávání toho co v řečeném oběžném listě nařízeno jest, pročež bude též účelu úplně přiměřeno, když se bude úsilno tlačiti na to, aby v obcích židovských byly příhodným způsobem zřízeny komory pro zemřelé, i aby se jich bez výjimky používalo, i když se lékařským osobám krajským uloží za povinnost, aby na svých cestách úředních zjednaly sobě přesvědčení o tom, zdali v každé obci židovské skutečně se nachází komora mrtvol, i o tom zdali jest příhodně uspořádána i potřebována, pak zdali se tam nacházejí zvláště k tomu ustanovení hrobaři židovští.

Ježto tyto prostředky tu nařízené k účinnému zamezení zlého zvyku mrtvol židovské před projitím času zákonného pochovávatí dekretem vysokého ministeria záležitostí vnitřních ode dne 17. ledna t. r., pod č. 1064., uchváleny jsou, nařizuje se úřadům krajským, aby v každé obci židovské na jaře budoucím způsobily zřízení účelu přiměřené i v každý čas roku upotřebitelné komory mrtvol, pak ustanovení zvláštního židovského hrobaře i až do konce května t. r. předložily náležitě sestavený výkaz o komorách mrtvol ve všech podřízených obcích židovských.

\*) Sbíрка zákonův zem. ročník 1848, č. 152., str. 509.